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Forschungsdesign

Quantitative Online Befragung

Altersgruppe: 11 bis 18 

Stichprobengröße: n=400

Erhebungsort: Österreich

Erhebungszeitraum: Jänner/Februar 2018

Repräsentativ nach Alter und Geschlecht

Qualitative Tiefeninterviews

Altersgruppe: 15 bis 18

Anzahl der Befragten: sechs 

Erhebungsort: Wien

Erhebungszeitraum: Februar/März 2018

Auswahlkriterium: Erfahrungen mit sexueller Belästigung im Internet



Sexuelle Belästigung im Internet 
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Alle Angaben in Prozent; n=400

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Männlich

Weiblich

Einmal in der Woche Einmal im Monat Einmal im Jahr Seltener Ist mir nur einmal passiert Nie Keine Angabe/weiß nicht

Wie oft passiert es dir, dass du online sexuell belästigt wirst? 



Sexuelle Belästigung im Internet 
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Wie oft passiert es dir, dass du online sexuell belästigt wirst? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

11 bis 13 Jahre

14 bis 18 Jahre

Einmal in der Woche Einmal im Monat Einmal im Jahr Seltener Ist mir nur einmal passiert Nie Keine Angabe/weiß nicht



Internetbekanntschaften 
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Hast du Folgendes online schon gemacht und folgende Situationen 

online schon erlebt?

Alle Angaben in Prozent; n=400

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Jemand hat Nacktfotos oder Nacktvideos von mir veröffentlicht
oder weitergeschickt, obwohl ich das nicht wollte.

Jemand hat mir online gedroht und/oder mich erpresst.

Jemand hat mir Nacktfotos oder Nacktvideos geschickt, die ich
nicht sehen wollte.

Jemand hat mir online unangenehme intime und/oder sexuelle
Fragen gestellt.

weiblich männlich Gesamt



Internetbekanntschaften 
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Hast du Folgendes online schon gemacht und folgende Situationen 

online schon erlebt?

Alle Angaben in Prozent; n=400

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Jemand hat Nacktfotos oder Nacktvideos von mir veröffentlicht
oder weitergeschickt, obwohl ich das nicht wollte.

Jemand hat mir online gedroht und/oder mich erpresst.

Jemand hat mir Nacktfotos oder Nacktvideos geschickt, die ich
nicht sehen wollte.

Jemand hat mir online unangenehme intime und/oder sexuelle
Fragen gestellt.

14 bis 18 Jahre 11 bis 13 Jahre Gesamt



Cyber-Grooming 
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Wie oft passiert dir Cyber-Grooming? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Männlich

Weiblich

Einmal in der Woche Einmal im Monat Einmal im Jahr Seltener Ist mir nur einmal passiert Nie Keine Angabe/weiß nicht

Cyber-Grooming meint die verbotene Anbahnung von Sexualkontakten mit 

Kindern und Jugendlichen mittels digitaler Medien.



Cyber-Grooming
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„Ja, ja, voll da hab ich ur Angst, da denk ich oft dran und bereue

viele Sachen. Ich war ur arg, ich hab ur die argen Sachen gemacht,

auf Chatroulette teilweise mit diesen Männern masturbiert, das wäre

mir sehr unangenehm, da war ich halt 12, 13, hab dran nicht

gedacht.“ (Lena, 17 Jahre)

Sechs Tiefeninterviews mit 15 bis 18-jährigen WienerInnen



Sexuelle Belästigung ist „Normalität“
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„Es kann jedem passieren, gemobbt, angemacht oder fertiggemacht zu werden, 

wenn man allerdings Bilder von sich selbst postet, wo man seinen Körper zeigt

wird das Risiko größer.“ (Daniel, 16 Jahre)

„Wenn jemand zum Beispiel ein Bikinibild postet oder so, es geht immer darum, 

wie man sich präsentiert. Wenn man sich so präsentiert, dann schreiben dir auch 

die Leute „hübsch oder irgendein Kompliment, manchmal sind es auch total 

komische Leute.“ (Annika, 18 Jahre)

„Also, eben dieser eine Typ, mit dem ich was hatte, da hab ich mir dann danach 

gedacht, eigentlich bin ich ziemlich blöd gewesen.“ (Annika, 18 Jahre)

„Also, entweder man hat echt Pech, wenn so was passiert, oder man ist echt naiv 

und will es nicht wahrhaben.“ (Jan, 18 Jahre)

„Also, wenn ich jetzt einem Mädchen ein Nude schicke, darf ich nicht überrascht 

sein, wenn das jetzt herumgeschickt wird.“ (Jan, 18 Jahre)

Sechs Tiefeninterviews mit 15 bis 18-jährigen WienerInnen



Strategien zum Schutz vor Übergriffen
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Was machst du, wenn ein Online-Kontakt, der in eine sexuelle 

Richtung geht für dich unangenehm wird? Du kannst mehrere 

Antworten auswählen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ich hole Hilfe in der Schule (z.B. bei Lehrer oder Lehrerinnen).

Ich hole mir Hilfe bei einer Beratungsstelle (z.B. Rat auf Draht).

Ich zeige ihn/sie bei der Polizei an.

Ich hole mir Unterstützung bei meinem Bruder/Schwester.

Ich hole mir Unterstützung bei Freunden oder Freundinnen.

Ich hole mir Hilfe bei meinen Eltern/Erziehungsberechtigten.

Ich ändere meine Privatsphäre-Einstellungen.

Ich melde ihn/sie beim Seitenbetreiber.

Ich blockiere/sperre ihn/sie.

weiblich männlich Gesamt
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Was machst du, wenn ein Online-Kontakt, der in eine sexuelle 

Richtung geht für dich unangenehm wird? Du kannst mehrere 

Antworten auswählen.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ich hole Hilfe in der Schule (z.B. bei Lehrer oder Lehrerinnen).

Ich hole mir Hilfe bei einer Beratungsstelle (z.B. Rat auf Draht).

Ich zeige ihn/sie bei der Polizei an.

Ich hole mir Unterstützung bei meinem Bruder/Schwester.

Ich hole mir Unterstützung bei Freunden oder Freundinnen.

Ich hole mir Hilfe bei meinen Eltern/Erziehungsberechtigten.

Ich ändere meine Privatsphäre-Einstellungen.

Ich melde ihn/sie beim Seitenbetreiber.

Ich blockiere/sperre ihn/sie.

14 bis 18 Jahre 11 bis 13 Jahre Gesamt

Strategien zum Schutz vor Übergriffen



Treffen mit Online-FreundInnen
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„Ich treffe die Leute halt beim ersten Mal immer an öffentlichen Orten. Für mich 

wäre es unangenehm, ich will zu niemand nach Hause gehen, man kann nie 

wissen wer das ist - als Mädchen muss man schon vorsichtig sein.“ (Annika, 18 

Jahre)

„Typen habe ich nur getroffen, wenn die irgendwelche Bekannten von mir 

kennen.“ (Lena, 17 Jahre)

„Er hat mich schon ein bisschen gedrängt. Ich war halt zu unsicher um nein zu 

sagen. Das ist halt Teil meiner Persönlichkeit. Die Frage war, was passiert, 

wenn ich jetzt nein sage, weil wenn man den jetzt nicht kennt, weiß man es 

nicht.“ (Annika, 18 Jahre)

Sechs Tiefeninterviews mit 15 bis 18-jährigen WienerInnen



Wissen über Gesetzeslage 
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Hast du gewusst, dass Cyber-Grooming in Österreich strafbar ist,  

wenn die belästigte Person unter 14 Jahre alt ist?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Männlich

Weiblich

11 bis 13 Jahre

14 bis 18 Jahre

Ja Nein Keine Angabe/weiß nicht



Aufklärungsbedarf
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Wurdest du informiert über Cyber-Grooming und über andere Formen 

sexueller Belästigung im Internet? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Männlich

Weiblich

11 bis 13 Jahre

14 bis 18 Jahre

Ja Nein Keine Angabe/weiß nicht



Aufklärungsbedarf
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Wurdest du gewarnt vor Cyber-Grooming und vor anderen Formen 

sexueller Belästigung im Internet?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Männlich

Weiblich

11 bis 13 Jahre

14 bis 18 Jahre

Ja Nein Keine Angabe/weiß nicht



Aufklärungsbedarf
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„Ich weiß nicht, man lernt so aus den ersten paar Fehler.“ 

(Jan, 18 Jahre)

„Man braucht erstmal blöde Erfahrungen, dann lernt man.“ 

(Annika, 18 Jahre)

Sechs Tiefeninterviews mit 15 bis 18-jährigen WienerInnen



Aufklärungsbedarf
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Alle Angaben in Prozent; n=400

Findest du, dass Kinder und Jugendliche mehr informiert und 

gewarnt werden sollten vor sexueller Belästigung im Internet?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Männlich

Weiblich

11 bis 13 Jahre

14 bis 18 Jahre

Ja Nein Keine Angabe/weiß nicht



Aufklärungsbedarf 
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Alle Angaben in Prozent; n=315

Durch wen sollten Kinder und Jugendliche über sexuelle Belästigung 

im Internet informiert und gewarnt werden? Du kannst mehrere 

Antworten auswählen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Schule

Eltern/Erziehungsberechtigte

Lehrer/Lehrerinnen

Peers (Kinder und Jugendliche, die speziell zum Thema geschult wurden)

Internet

Polizei

Fernsehen

Beratungsstellen

Andere Verwandte

Keine Angabe/weiß nicht

Gesamt 11 bis 13 Jahre 14 bis 18 Jahre



Internetnutzung
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Gibt es bei der Internetnutzung Einschränkungen für dich? Du kannst 

mehrere Antworten auswählen.

Alle Angaben in Prozent; n=400

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Ich habe keine Einschränkungen.

Ich darf nur für begrenzte Zeit das Internet nutzen.

Ich darf nur bestimmte Seiten/bestimmte Apps nutzen.

Andere Einschränkungen.

Ich darf nur zu bestimmten Zeiten das Internet nutzen.

Meine Eltern/Erziehungsberechtigten kontrollieren meine Internetaktivität
(z.B. Chatverläufe).

Es sind Filter aktiviert.

Gesamt männlich weiblich 11 bis 13 Jahre 14 bis 18 Jahre



Vielen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit!

Raphaela Kohout,  rkohout@jugendkultur.at

Institut für Jugendkulturforschung, Alserbachstr.18/7.OG, 1090 Wien

Credits: Daniel Wisniewski, Fenja Eisenhauer, Roman Henn, Tobias Mittmann   / www.jugendfotos.at 


